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Matematikos uždavinių sprendimo pavyzdžiai

Antros eilės kreivės. Elipsė
Antros eilės kreivė apibrėžiama lygtimi 
Ах2 + 2Вху + Су2 + 2Dx + 2Ey + F = 0.

Esminė yra koordinačių sistema (ne būtinai stačiakampė Dekarto), kurioje lygtis gali būti vienu iš žemiau pateiktų pavidalų:
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 - elipsės lygtis 
2. 
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 - “menamos” - elipsės lygtis 

3. 
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 - hiperbolės lygtis 
4. a2x2 – c2y2 = 0 – dviejų susikertančių tiesių lygtis
5. y2 = 2px – parabolės lygtis 
6. y2 – a2 = 0 – dviejų lygiagrečių tiesių lygtis 

7. y2 + a2 = 0 – dviejų “menamų” lygiagrečių tiesių lygtis  
8. (x – a)2 + (y – b)2 = R2 – apskritimo lygtis
Elipsė
Elipsės lygtis:  
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Elipsės židiniais vadinami 2 taškai, kurių atstumų iki bet kurio elipsės taško suma yra pastovus dydis. 
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F1, F2 – židiniai.   F1 = (c; 0);    F2(-c; 0)

с – pusė atstumo tarp židinių 
a – didysis pusašis 
b – mažasis pusašis
Teorema: Galioja : a2 = b2 + c2.

Apibrėžimas: Ekscentricitetas e yra lygus:   е = с/a. Kadangi  с < a, tai е < 1.

Sąlyga

 Parašyti lygtį tiesės, einančios per elipsės, duotos lygtimi 
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 , kairį židinį ir apatinę viršūnę, 
 Sprendimas

Apatinės viršūnės koordinatės:  x = 0; y2 = 16;  y = -4.
Kairio židinio koordinatės: c2 = a2 – b2 = 25 – 16 = 9;  c = 3;  F2(-3; 0).
Lygties, einančios per du taškus, lygtis :
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Atsakymas: 
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Sąlyga

Parašyti lygtį elipsės, jei židiniai  F1(0; 0), F2(1; 1), o didžioji ašis lygi 2
Sprendimas

Elipsės lygtis yra pavidalo :
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Atsumas tarp židinių 
2c = 
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todėl a2 – b2 = c2 = ½

Pagal sąlygą 2а = 2, 
todėl а = 1, b = 
[image: image12.wmf].
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Vadinasi, elipsės lygtis bus: 
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Atsakymas: 
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